

#### □靳小倡

一直对明代陈继儒《岩栖幽事》中有关 于读书与说话的一句描述印象至深:"多读 两句书,少说一句话。"乍看之下,这句话像 是民间俗语,难登大雅之堂,可细细咀嚼,不 禁感慨大道至简,朴实无华中蕴含的是智慧 的光芒。

多读书,说话的时间就少了。在时间利 用这个问题上,我们总是投机取巧。有人徜 徉书海与自己对话,有人摆龙门阵与他人吹 牛,有人呼朋引伴酒桌上谈兵,有人情感泛

(杂文)

## 读书与说话

滥满嘴风花雪月……生活中常听 一些人抱怨,忙得脚后跟打后脑 勺,哪有时间读书?也许一些人

确实忙,可话说回来,既然这么忙,为何还有 时间抱怨? 现在的人活得太累,你一言我一 语,话赶话儿,容不得半点思考。信息化社 会,越来越多的人喜欢交流,借助现代化传 播工具,不停地与周围世界交换信息。然 而,这些"忙碌的人"并未因此感到充实,反 而时常感到空虚。对此,鲁迅先生早有告 诫:"当我沉默着的时候,我觉得充实;我将 开口,同时感到空虚。"事实证明,多抽时间 读书,少些闲聊,会让人生更加充实。

多读书,说话的浓度就高了。《陋室铭》 有云:"山不在高,有仙则名。水不在深,有

龙则灵。"说话同样如此,话不在多,中肯则 佳。对照现实生活,有人动辄侃侃而谈口若 悬河却不得要领,有人寥寥几句却一语中的, 让人过耳难忘,原因就在于读书思考的多 少。英国前首相丘吉尔的演说以精炼准确、 生动形象著称。有一次,一位演讲爱好者问 他:"如果让你作2分钟的演讲,需要多少时 间准备?"丘吉尔答:"半个月。""如果让你作5 分钟的演讲,需要多长时间准备?""一星期。" "那么让你作一个小时的演讲呢?""现在就可 以。"由此可见,越把话说短需要的知识储备 越大,需要的思考越多,读书就是要追求"博 观而约取,厚积而薄发"的效果。

多读书,说话的气质就雅致了。读书的 最大目的就是去俗。林语堂说:"读书的主旨 在于摆脱俗气。"他认为:"人之初生,都是好 学好问,及其长成,受种种俗见俗闻所蔽,毛 孔骨节,如有一层包膜,失了聪明逐渐顽腐, 读书便是将此层蔽塞聪明的包膜剥下,能将 此层膜剥下,才是读书人。"黄庭坚叶索:"士 大夫三日不读书,则义理不交于胸中,对镜觉 面目可憎,向人亦语言无味。"这样日日读书, 读好书,就能"腹有诗书气自华"

多读书,说话的味道就香了。人们常用 "口齿留香"来形容动人的话语。然而随着 社会生活节奏的加快,网言网语大行其道, 舌绽莲花已难觅踪影,随处可见的是浮皮潦 草的"快餐语言"。生活中也不乏一些外貌 端庄的人,一开口没说几句就是污言秽语, 让人心生厌烦。西方有句谚语,上帝给人两 只眼睛、两只耳朵、一张嘴,就是让人多看。 多听、少说。诚哉斯言。"腹有诗书气自 华"。要做到说话得体,口齿留香,就必须用 读书来涵养性情,提升修养。当然,多读书 并非死读书,善读方可医愚;少说话也并非 不说话,良言一句三冬暖。我们要做的是合 理分配时间,把更多的时间用来读书、读好 书,如此才不枉一生。

(诗歌)

选一场大雪纷飞的日子回家(组诗)

——记忆里的乡愁……

#### □吴思章

娘亲的雪原 娘亲的雪原 是一望无垠的情感 娘亲的雪原 是无悔无怨的牵盼

广袤是博大的广袤 无限是爱心的无限 从地上到地下 从人间到云天

娘的皑皑雪原 荡平了我生命的沟堑 让我的足迹 落在路上是景慕 烙在心上成画卷

娘的辽阔雪原 是我无边的平安 向前,是无尽的所有 向远,是无比的永远

如今,儿有脸有面 是娘于于净净的心愿 娘啊! 亲不待 雪。无声 儿。无言

最初一场冬雪 最初一场冬雪 弥弥漫漫

最早牵引娘的脚印 深深浅浅

最初的一树野腊梅 开了,开了 瘦瘦的黄,暗暗的香 最先相逢最亲的人

枝头绽放的心妍 是娘的寄托 求村里识字的人 将儿的来信 反反复复惦念

娘啊娘 您不求识字 求只求,识我、读我 懂我

雪落梅花悄悄开 花开娘来儿也来 银天玉地儿祈祷 孝您白发还春魂

雪愿 植父亲的灵性 我也喜欢雪天 庄稼衍赋的谚语 代代都是

瑞雪兆丰年

沿袭父亲的视线 翻越厚厚的雪峦 一种冥谧的暗喜 欣欣萌萌地铺展

父亲的心眼 能洞悉圣洁下的热土 能洞穿迷茫与弥漫 然后,才下意识地 握拳掂掂

顺延父亲的向往 大雪一年我一年 庄稼猛长庄稼汉 于雪,我已不再是浅赞

问这又一年铺天盖地 丰丰盈盈的瑞雪啊 我得拥拳掂掂 是不是父亲遗赠给我的

## 甘霖•念维新

### □兰顿

意念……

蛮荒多盐碱,望眼草不生。 子恒甘霖润,从此百果丰。 熙熙去往客,攘攘来取经。 挥手乘化去,萧萧天马鸣。 点点化秋雨,滴滴穿孤心。 西梁夜如昼,功重堪街亭。



(小说)

## 找 魂 儿

#### □王辉

到了天冷的时候,李婶每次洗完澡皮肤就奇 痒难忍。看了许多医生也没治好。有人教她一 招:洗完澡用护肤甘油擦身子,能减轻瘙痒。她试 了试,果然凑效。从此,李婶每次洗完澡,第一要 务就是往身上擦甘油。

这天吃罢晚饭,李婶去澡堂洗澡,自然不忘带 上一瓶甘油。瓶盖上有一只美丽的蝴蝶,那是宝 贝孙女粘的花贴。

洗完澡,擦干身子,却怎么也找不到那瓶甘油 了。李婶心想:奇怪了,出门时自己明明放进棉大 衣口袋里,怎么会没了?难道它长腿了?

李婶正愁眉不展,陈妈拎着个网袋也来洗 澡。陈妈跟她住同一个小区。

"干嘛愁眉苦脸的?"陈妈问。李婶便将丢失 甘油的事连同自己的病如实告诉了陈妈。 "别着急,我正好也带了一瓶,拿去用吧。"陈

妈说罢从网袋里拿出一小瓶甘油来。 李婶接过甘油,如释重负地吐了口气,说:"多

亏遇到了你,不然,今晚又难熬了。谢谢了。" "谢啥,都是街坊邻居,你尽管用,多用些。"

陈妈去了自己的衣柜前。李婶拧盖子准备擦 油,发现瓶盖上也粘了一只蝴蝶花贴。她心里犯

嘀咕:"怎么这么巧? 会不会就是自己丢失的那瓶 甘油?"李婶对着瓶盖仔细看了起来,发现竟连蝴 蝶的颜色花纹都一样。不用说,就是自己丢失的 那瓶油,可怎么会在陈妈手里?她便想去问问陈 妈,犹豫了半天,却张不开口。李婶心里很不是滋 味,就像吞了一只苍蝇,心想:陈妈这个人平时很 小气,今天突然这么大方,原来是拿了人家的东西 装好人。真是岂有此理。李婶越想越郁闷,感觉 被人耍了。忽然,她嘴角露出了一丝冷笑。

李婶就开始拚命往自己身上擦甘油,擦了一 遍又一遍,眼看剩下不多了,才把甘油瓶还给陈 妈。李婶长长吐了口气,心情舒畅了许多。

第二天傍晚,李婶出门遛狗,遇见陈妈的老伴 在独自散步,往常他们老俩口晚饭后总是结伴出 来散步。李婶就问:"陈妈怎么没出来?"

"她病了。"

"病了? 昨晚还好好的。"

"唉,老太太一人冬皮肤就瘙痒,每次洗澡必 要擦上一些甘油。昨晚去洗澡时甘油带少了,不 够擦;到了半夜痒得实在受不了,又起床找甘油 擦,结果着了凉。

李婶听了,噢了一声。

过了些时候,李婶在换棉大衣时,意外发现了 那瓶丢失的甘油。原来,棉大衣口袋有一个小洞, 那瓶甘油就顺着小洞掉进了棉衣的夹层里。

李婶愣了好一会儿,突然扔下棉大衣往外 跑。这时老伴下班回家,说:"上哪儿跑?得像丢 了魂似的。"李婶边跑边说,"我真是丢了魂,得赶 紧把它找回来。"



总

第 喜庆 八 李海波 八 摄 七 期

# 奈何春逝去,相识燕归来



#### 李秀莲同志: 你好!

我是你的女儿。你在生我那一年既没有 万全的准备,也没有满心的欢喜。你在二十大 几的年龄,卧在床头,屋里的煤炉子烧得通红, 可你还是感觉很冷。你头上带着你并不喜欢 的头巾,接受着众人的恭喜。你不知道有什么 可喜的,你撇着倔强的嘴角,没有笑脸也没有 哭泣,你看了我几眼,大约是嫌我像一只皱巴 巴的小猴子,不情不愿地把你的乳房塞进了我 的嘴里。也许是我稚嫩的口腔按摩了你内心 最脆弱的本能,你轻轻地捏了捏我鹌鹑蛋大小 的手,你没想到的是我竟紧紧地攥住了你的食 指,让你的手指都有一些疼。那一刻,你突然 意识到,虽然你还没有真正成长,但是你成为 了一个母亲。尽管你没有多情愿,但我身心的 脐带与你一道,紧紧拴在了一起。

你从来都不是一个温柔的人,你会因为我 不打招呼偷拿录音机上的零钱打得我怀疑人 生,也会因为我满口大话不说实话骂得我狗血 淋头,你的严厉和固执让幼时的我没少挨揍, 但你正直和纯良的灵魂一直为我幼小的心灵 捻起一根灯芯,初时感觉不到它的存在,但是 长大后,在我心中长明不灭。

还记得初三那年我拿回来一张58分的数

学卷子吗?那时我已经很久不和你说话了。 你忙于学校工作,我看不见你为我周末在玉门 镇和酒泉之间来回奔波的辛苦,心中充满了一 个刚到花季却无处倾诉的少女烦恼,以为我对 这个世界无所不知,但是却对这个世界一无所 能 汝今我悟奴又无助 而你在我心中是一个 只会发脾气,什么也不会做的无能的妈妈。当 那份卷子被你拿在手中时,你脸上的错愕令我 洋洋得意,我心中已经预演好你抡起拖鞋揍我 那一刻我该和你吵些什么,你展开那份卷子, 细细地看了起来。你没有演出假意的温柔,只 是抬眼依旧严厉地说:过来。那一晚,你细细 地和我一起把那份卷子做了一遍,在你的知识 盲区部分,你甚至请教了我好几个问题,然后 同我一一验证是否正确。那晚你细细地同我 说了好多学习方法和要领,虽不是什么方天正 地的至理名言,但至少让我的学习从此不再落 人于后。后来我的人生也同你一样,磕磕绊绊 走完一程,我渐渐理解了你的苦衷,你不是不 想要教给我更多,只是你在这人世苦苦挣扎, 得到的,学到的,也就只有这么多,你毫无保 留,无论对错,将它倾囊相授与我,你虽不是最 成功的母亲,但你是对我最用心的一个。

我们也有过甜蜜的母女时光,那是我考上 大学之后。你退休了,渐渐变得不再那么凌 厉,性格也愈发地活泼开朗起来。这时候我才 发现,当了一辈子数学老师的你,最喜欢的事 情是唱歌跳舞。你跟着老年大学和社区舞蹈 队,从酒泉跳到兰州,再从兰州跳到北京,你时 常快乐地欢笑,你认识了好多过去不会接触的 人,那些人也同你一样活泼开朗,笑起来眼睛 眯成一条缝。我以为你的纯良是世上最好的 良药,谁又能知道,没过几年,便有人将它挂起 来风干,然后称斤论两地买卖了它。

一天,你捏着一张银行流水单子惶恐地来 找我,我才看到你鬓间即使染了色也遮不住的 一丛丛白发。兜兜转转十年,你辛辛苦苦挣的 工资,让那些和你一样活泼开朗眼睛笑成一条 缝的人,兜得干干净净。我并没有抱住你,告 诉你没事,那些钱都是身外之物,我指责你,连 我装修房子的钱都没给我留一点。你眼底的 绝望我不是没有看到,我只是冷漠地在转身前 叮嘱你要小心,别再上当。

现在回想起来,如果那时的我,能像你一 样,忍住自己内心的波涛,和你坐下来,像你当 年教我一样,平心静气地把你人生的试卷好好 地梳理一番,你现在是不是也不至于是这样。

那以后,你变得特别地安静。既不像年轻 时那样凌厉乖张,也不像中年时那样活泼开 朗。你总是坐在沙发上,想要为你的外孙织一 件毛背心。你终于变成了我心目中那个我一 直想要拥有的妈妈,温柔而安静,即使我跟你 发脾气了,你也只是背过脸,默默地流泪,然后 没心没肺地问我要吃啥。当我发现,原本手极 灵巧的你,连一个毛背心都织了多半年的时 候,一切都已经太晚了。你把自己内心的门悄

悄阖上,你的认知慢慢开始退化。 直到有一天,你出门买菜一早上没有回 家,粗心的爸爸才意识到问题的严重性。你在 酒泉被诊断了之后,我不死心,带着你又去了

北京。你在飞机上很兴奋,我问你:开心吗? 你不说话,只点点头,我又问你:还记得以前坐 飞机吗?啥时候坐过,我没坐过。我低下头, 忍住泪水,妈妈,你忘记了,在社区跳舞的时

候,你飞了北京好几趟。

到了北京,因为疫情期间医院的要求,病 人必须全封闭隔离。送你住院的时候,你紧紧 地拉着我的手,你说你们不要我了吗? 我在这 之前每天都抱着你,跟你保证我们肯定不会扔 下你,可是没过十分钟,你就开始像个孩子一 样焦虑。当我站在病区的毛玻璃门外,听着你 在里面的哭喊声,我的心都碎了,最后,医生不 得不给你使用束缚带。当天下午,我带着你的 外孙的照片,给你递进去,你看着我们的照片, 慢慢地安静了下来。照顾你的护工说,你指着 照片说,这是多多,你仔细看了我的照片,你 说,这个是我……不对,这个,很眼熟。我回到 宾馆,把爸爸安顿下来,说我要去买水果,然后

蹲在宾馆门前的街上嚎啕大哭。 我想要抱着你,抚平你内心的伤痛,可是 那个深入沟壑的伤口汩汩流血,我想,连这世 上最好的药也不能帮你治好了,而你和我连着 的那个脐带,拽得我的心如撕裂一般生疼。

从北京回来的时候,我在嘉峪关机场接你 们。出来的瞬间,你虽然没说话,但我知道你 看见我时,眼睛还是亮了一下。我笑嘻嘻地抱 住你,把头抵在你的胸口撒娇,你虽然呆了片 刻,但是你的手最后还是坚定地抱住了我。

女儿:陈静

### □宋扬

春天。蜜蜂,在菜花间嗡嗡点点,可以 用油菜叶捂进玻璃瓶赏玩;蝴蝶,在蹿出臺 花的白萝卜上成群蹁跹,可以拔出长薹,狂 扫驱赶;池塘边的蝌蚪,摇摇晃晃豆芽一样 的尾巴,姿态舒展;长河里,青鱼在水面的春 草上甩籽,梭子一般。春天,在我看来,有太 多比放风筝更有趣的乐子。清代高鼎"忙趁 东风放纸鸢"的玩耍岂不有负于春?

鸢飞戾天,不须春。冬天,蜜蜂躲进了 蜂巢,蝴蝶作了茧,成年的蝌蚪学会了寂寞, 青鱼溜进了底河石穴间。有生命的,只剩下 长河边呼呼的风声时,在春天里被遗忘的风 筝才被我猛然想起。

削竹篾,扎成中间一横长的"王"字,糊 上整张旧报纸,或拼上七八张作业纸,接出 两条纸尾巴,在母亲的针线奁里找出一团毛 线。鲁迅看了,会说这是"没出息孩子所做

竹篾太厚,报纸太重,毛线太粗。那些 风筝确实"没出息",飞不上天,需要我在风 (散文)

## 做一只奔跑的风筝

中奔跑。

枝枝丫丫的桉树霸占着村庄,割走芭茅 的长河河滩是唯一可以奔跑的开阔地。冬 天的风是从天空劈下来的刀,只往脸上刮, 冬风昏沉,不往天上去,扬不起一片遗落的 芭茅草,更托不起笨重的风筝。江北江南低 鹞齐,长河岸边风筝低,没有人能把那些风 筝放到长河对岸马儿山的高度——风筝的 高度与我在风中奔跑的速度成正比,与我在 风中淌下的汗水量成正比。

风筝的逆时奔跑注定是一场悲剧。那 些风筝的死亡方式让我悲伤哭泣。风筝已 经落下来,挂在芭茅根上了,我还在奔跑,我 看不见身后的五马分尸与大卸八块;风筝断 线,一头栽在长河里了,漂在水面,像老死的 一条大青鱼。鱼在河里腐烂,我拉动手里的

线。线不是网,连鱼的骨头也无法捞起。

后来,我以不顾一切的奔跑逃离村庄, 逃离冬风,逃离长河,也逃离风筝。"有出息" 的孩子去了城市。城市的日子像被拧紧的 发条,丝丝入扣。又是一年三月三,风筝飞 满天。楼宇间偶尔飘起的风筝五颜六色,形 态各异,似乎正竭力冲出高楼的包围圈。家 庭,孩子,工作,房贷,哪有闲暇驻足凝望这 些风筝? 那些课本上、电视节目里高高飞翔 的风筝,成了我记忆里一场无解的骗局。

一天,我从小城骨科医院看完颈椎病出 来,路过湿地公园的大草坪,看见几个放风 筝的老者。他们怀抱重器,没有奔跑,只坐 在小马扎上,飞速转动手上的转轮,那些风 筝便凝固一样,留在遥远的天边。

我靠过去与其中一个老者攀谈。老者

说:"放风筝是很好的锻炼方式。以前我有 颈椎病,放了几年的风筝,病再也没有复发 过。"我若有所思,一笑,想起在我后颈窝扎 银针的医生的告诫——"少耍手机,多抬头 望天"。想起那些年,风里汗里的奔跑,几乎 不感冒的少年身体和伤病缠身的现在。这 些年,我失去的何止是风筝?

近距离看老者收回来的风筝。细细的 线,轻轻的塑料骨架,薄如蝉翼的风筝专用 纸,这些,让我瞬间释怀了那场风筝的骗 局。曾经"手提线索骂天公……欠我风筝五 丈风"的怨怅烟消云散。并隐隐生出曾让那 些风筝在冬风中沉重奔跑的愧疚与叹息。

我叹息,我也庆幸。那些奔跑过的风 筝,还一直牵扯着我在记忆里奔跑。我在故 乡的河滩奔跑,风筝追逐我奔跑。风筝和我 都瘫倒在长河边,我成了风筝,风筝成了 我。风筝不应该只是一段奔跑的过往。为 了健康,为了生命,是时候继续奔跑的脚步

我听见了风筝的呼唤。心儿一跃,我驾 上了风筝,我也成了一只奔跑的风筝。